

國內民眾群情激憤 盟友批評加沙軍事行動過頭 以色列逾10萬人示威 趕內塔尼亞胡下台

▲3月30日，以色列人質家屬在位於特拉維夫的國防部前抗議。
法新社



巴以戰事持續，以色列總理內塔尼亞胡正面臨來自國內外越來越大的壓力。3月31日，以色列多座城市爆發抗議，逾10萬示威者走上街頭，要求內塔尼亞胡「立即下台」、提前舉行選舉，並呼籲政府與哈馬斯達成停火協議，以換取釋放被扣押在加沙的逾百名以色列人質。憤怒的抗議者指責內塔尼亞胡不斷破壞協議，已成為巴以「和談的障礙」。

【大公報訊】這是自去年10月7日以來規模最大的一場抗議活動。大批示威者在以色列特拉維夫、耶路撒冷、海法、貝爾謝巴、凱撒利亞等城市集會，要求解散政府、舉行選舉，並要求內塔尼亞胡下台。以色列現政府成立還不到一年，理論上下次選舉將於2026年春季才會舉行。

人質家屬從無奈到失望

示威者當天封鎖道路，向內塔尼亞胡的官邸前進，警方使用高壓水槍驅散抗議人群。截至目前，仍有約130名以色列人質被扣押在加沙地帶。人質家屬對方遲遲未能與哈馬斯達成停火協議，解救人質感到愈發失望。

一名人質家屬阿爾巴格表示，以色列人民「不會忘記或原諒任何阻礙達成協議，將他們（人質）帶回我們身邊的人」。

抗議人群還指責內塔尼亞胡去年試圖進行司法改革，在以色列內部產生政治分歧，削弱了國家的防衛力量。參加耶路撒冷示威的25歲大學生德萊弗斯表示，抗議自己的政府是一個艱難的決定，但如果政府不能履行其責任，就必須做出改變。協助組織抗議活動的企業家拉德曼說，人們需要的政府應該「為國家進步而行動，而非為總理的個人目的」。

3月31日晚，內塔尼亞胡在接受疝氣手術前發表了全國電視講話，表示理解人質家屬的痛苦；但他也表示，在「勝利前夕」舉行新的選舉將令以色列癱瘓6到8個月，似乎試圖拖延和談進程。



▲以色列總理內塔尼亞胡。
美聯社

以軍撤出希法醫院 現場遺300屍體

本輪抗議活動期間，有示威者指責內塔尼亞胡破壞了以色列與最重要的盟友美國之間的關係。隨著以色列對加沙的攻勢愈發激進，加沙地區的人道危機愈發嚴重，內塔尼亞胡在巴以問題上的政策立場已經遭到美國的質疑。

美國總統拜登上月直接公開批評內塔尼亞胡，稱其堅持進攻加沙的做法，「對以色列的傷害大於對以色列的幫助」。美國參議院多數黨領袖舒默也炮轟內塔尼亞胡，稱其為和平的「主要障礙」之一，並呼籲以色列舉行新的大選。民主黨籍的舒默是美國最高級別的猶太裔民選官員，他的表態至關重要。

一直偏袒內塔尼亞胡的美國前總統特朗普也罕見批評以色列，「正在失去世界的大量支持，是時候該「收手」了」。

當地時間4月1日凌晨，在封鎖了約14天後，以色列軍隊從加沙地帶最大醫院希法醫院撤離。加沙地帶民防部門同日表示，以軍撤出後，希法醫院內部及其周邊地區發現約300具屍體。

目擊者稱，希法醫院建築大部分被毀，院內屍橫遍野。加沙當局稱，醫療人員正在努力收集散落在希法醫院各處的數百具屍體，但想要確認具體的死亡人數很困難，因為以軍將屍體掩埋在建築群內部和周圍，並用推土機推平了附近的道路。

自2023年10月7日以來，以軍在加沙地帶的軍事行動已導致超過3.2萬巴勒斯坦人死亡，超過7.5萬人受傷。



▲1日，加沙城希法醫院在以軍撤出後一片狼藉。
路透社



▲3月31日，以色列示威者在耶路撒冷示威，要求當局盡快與哈馬斯達成協議。
法新社

土耳其執政黨地選大敗 埃爾多安遭遇重挫

【大公報訊】綜合法新社、美聯社報道：土耳其3月31日舉行地方選舉，初步計票結果顯示，主要反對黨共和人民黨成功控制包括首都安卡拉、最大城市伊斯坦布爾在內的多個主要選區，全國範圍內得票率領先執政黨正義與發展黨（正義黨）。分析稱，這標誌着土耳其



▲3月31日，土耳其主要反對黨共和人民黨的支持者在安卡拉慶祝。
路透社

總統埃爾多安及其領導的正義黨執政20多年來遭遇「最慘痛失敗」，土耳其分裂的政治格局可能將發生變化。

土耳其最高選舉委員會已對超過99.8%的選票進行了統計，共和人民黨贏得36個市的市長選舉，正義黨贏得24個。在首都安卡拉，共和人民黨候選人曼蘇爾·亞瓦什在計票中領先對手近30個百分點，得票率達到60.35%。在全國範圍內，共和人民黨得票率約37.7%，領先於正義黨的約35.5%。

分析指，選舉結果是民眾對埃爾多安投下的「反對票」。儘管埃爾多安已允許央行將基準利率提高至50%，即執政黨2002年上台以來的最高水平，但當局仍未扭轉物價的上漲勢頭，通脹率仍居高不下，已接近70%。土耳其智庫經濟與外交政策研究中心主任烏爾根表示，選民在投票中希望就「嚴重的經濟萎靡」懲罰執政黨。

埃爾多安當天在總統府發表講話，表示會就結果反省，但強調這「不是終點而是轉折點」。

俄稱恐襲槍手欲赴基輔領賞金

【大公報訊】綜合法新社、俄新社報道：俄媒披露，在3月22日莫斯科音樂廳恐襲發生後，4名槍手曾驅車前往俄烏邊境，計劃前往基輔領取賞金。俄羅斯總統普京稱，他們試圖向烏克蘭方向逃亡，而烏方則為他們準備了穿越邊界的「窗口」。目前4人已全部被捕。俄偵查委員會主席巴斯特雷金日前透露，正在進行對恐襲幕後黑手的調查工作，以核實烏克蘭特種部門是否參與策劃並資助恐襲。

俄羅斯外交部3月31日發表聲明，要求烏克蘭移交所有與在俄境內實施恐怖行為相關的人員。俄外交部指出，調查顯示，自俄烏衝突以來，烏克蘭在俄境內策劃了一系列暴力事件。俄方要求基輔立即停止對恐怖活動的一切支持、引渡罪犯並賠償受害者的損失。烏克蘭安全局隨後反駁，稱此要求「毫無意義」。

4月1日，俄羅斯表示將就烏克蘭參與俄境內恐襲一事，向國際法庭提出起訴，相關文件正在準備中。普京上周簽署春季徵兵令，從4月1日至7月15日，

預計將有15萬從18歲至30歲的人應徵入伍。聲明稱，新兵將被派往俄境內訓練編隊和軍事單位，完成一年服役期，不會被派往烏克蘭；並強調此次徵兵「與對烏特別軍事行動無關」。



▲普京（右）參觀俄第344陸軍航空兵作戰訓練中心。
法新社

華爾街助力特朗普重返白宮？

公評世界 周德武

上個月特朗普很缺錢，差點被紐約州總檢察長詹姆士女士整得破了產。但天無絕人之路，就在特朗普走投無路、家產或被拍賣之際，華爾街卻助特朗普一臂之力，美國證交會終於批准「特朗普媒體與科技公司」與一家殼公司（數字世界收購公司，DWAC）的合併。截至3月29日，「特朗普媒體與科技公司」（代碼為DJT）市值升至85億美元，由於特朗普本人持有近60%的股份，其身家超過50億美元，特朗普由此在世界五百富豪榜中的排名來到377位上下，成為名副其實的大富翁。從很差錢到不差錢，特朗普的「錢」途和政治命運出現巨大轉機。華爾街自覺或不自覺地捲入到2024年的大選之爭。

把虛擬經濟玩到了極致，令人為之側目。特別是特朗普自帶流量，通過流量密碼賺得盤滿鉢滿，動作之快、手段之巧妙，不能不佩服他的賺錢能力和「交易藝術」。

靠房地產起家的特朗普，一生與女人、高爾夫控在一起。有關強姦和性騷擾的官司還在進行當中；至於高爾夫球技，拜登此前表示，在特朗普上任第一天，他就向其叫板，如果特朗普不需要球童的幫助、自己親自背上球桿，拜登願意讓特朗普三桿球。看來這位現任總統對自己的體力自信程度要比我們想像的高很多。

特朗普賭性十足，但早在新澤西州大西洋城的賭場生意做得一般般。這一次，他把全體美國選民帶入到新的政治豪賭之中。

2021年國會山事件後，特朗普被主要平台噤聲，他隨即推出了自己的社交平台，取名為「真相社交」，他指望把它打造成極端保守主義者的堡壘，但沒想到馬斯克成功收購了推特，更名為X，成

了美國保守主義者的大本營，這讓「真相社交」的吸引力大大下降。在美國證交會批准「特朗普媒體與科技公司」與「數字世界收購公司」合併之後，DWAC代碼變更為DJT，其股票價格迅速來到了天價區間。當然，股價飆升的重要原因是對特朗普政治預期的上升。特別是共和黨的初選，特朗普勢如破竹，早早鎖定本黨提名。試想一下，如果特朗普重返白宮，像第一任期通過推特治國一樣，第二任期靠「真相社交」發布白宮重大新聞，那麼這個平台的用戶數將呈幾何級增長。帶着各種政治目的的人也會爭相去這個平台做廣告，「真相社交」不火也難。

至2月底，拜登競選團隊手持現金1.55億美元，而特朗普的現金只有7440餘萬美元。值得注意的是，在過去兩年間，特朗普陣營籌得的款項很大一部分用來替特朗普打官司，支付的律師費就高達1億多美元。上周，拜登和奧巴馬、克林頓三人聯袂來到紐約音樂城舉行大型籌款活動，一天籌得2600萬美元，而特朗普也不甘示弱，準備下周在佛州的

棕櫚灘舉行類似籌款活動，目標是籌得3300萬美元，想必共和黨的金主也會雲集於此。

雖然拜登目前的民調落後於特朗普，但是他的籌款能力卻比特朗普更勝一籌，這讓許多選舉觀察人士大惑不解，畢竟籌款能力是衡量某人支持度的真實指標。如果特朗普的籌款能力在未來一段時間仍不如拜登，恐怕特朗普不得不自掏腰包，作最後一搏。當記者問到是否會動用自己股票資金時，他表示「有可能」。

根據美國選舉法則，候選人用自己的錢來競選是不受限制的，只要向聯邦競選委員會申報即可。特朗普提前出售自家股票，一來可以用來繳納官司的保證金；二來可以花錢在搖擺州大做廣告。一旦重返白宮成真，特朗普將再次獲得新的流量密碼，所有的空頭支票就會變成真金白銀。看來這場賭博值得下注。

在特朗普深陷財困的時候，一些專家擔心特朗普會不會向外國巨頭借債來打官司，這樣就存在國家安全的隱憂。

隨着「特朗普媒體與科技公司」上市，這個問題也就迎刃而解。特朗普的公司股票一飛沖天，當然離不開他的粉絲慷慨。由於美國向總統候選人捐款有數額限制，但是購買這家公司的股票就沒有任何限制了，不排除部分粉絲心甘情願地通過這個管道和平台，向特朗普進行政治捐款。

華爾街在歷屆大選中扮演着重要角色。這一次直接為特朗普搭建融資平台實屬罕見。在關鍵時刻，華爾街救特朗普於水火，這位前總統會不會感激涕零或知恩圖報就不得而知了。不過，早在今年年初達沃斯論壇期間，華爾街大佬——摩根大通首席執行官戴蒙就曾發表了對特朗普的看法，認為特朗普的很多政策是正確的，有點向特朗普遞交投名狀的味道。表面來看，特朗普作為一個反全球化主義者，似乎與華爾街的理念格格不入，但特朗普承諾對富人減稅，這比拜登準備向富人徵稅、從他們身上割肉要好得多。從這個意義上說，華爾街倒戈也不是不可想像的。